Входная контрольная работа, 2013 г.                                                                            Русский язык, 11 класс.


Вариант № 1

Инструкция по выполнению работы

На выполнение работы по русскому языку дается 1,5 часа (90 минут). Работа состоит из 2 частей.

Часть 1 включает 21 задание (А1-А21). К каждому из них  даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный.

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1-В8). Ответы к этим заданиям Вы должны сформулировать самостоятельно.

Советуем выполнять задания в том же порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы можете вернуться к пропущенным заданиям.

Баллы, полученные Вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов.

При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Обращаем  Ваше внимание на то, что записи в черновике не будут учитываться при оценивании работы.

Желаем успеха!

Часть 1

А1 В каком слове допущена ошибка в постановке ударения: неверно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
	1) (дверь) запертА
	2) квартАл
	3) звонИшь
	4) (по) средствАм


А2 В   каком   варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?

1) К ПАМЯТНОЙ дате был подготовлен праздничный концерт.
2) Ему были слышны только ОТРЫВОЧНЫЕ французские фразы их разговора.
3) Канал оказался судоходным и очень ДЛИТЕЛЬНЫМ.
4) Широкие листья зарослей ивняка занимали БОЛОТИСТОЕ побережье реки.
А3 Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) приехали позже всех
2) с усталых плеч
3) пара полотенцев
4) около пятидесяти двух рублей
А4 Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) В «Романтиках»  Паустовского есть глава «Ночная  встреча», которую я  знал    наизусть.
2) Слушатели передачи ожидали и надеялись на встречу с известным телеведущим.
3) Требования к вступительному сочинению не выходят за рамки, ограниченные школьной программой.
4) Поколение наших отцов и дедов с недоверием воспринимает реформы.
А5 В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1) За чащами, которые спускаются в лесные овраги, розовеющим зеркалом сквозит пруд, и в нем иногда квохчет лягушка, томно, изнемогая от наслаждения.
2) И, поднявшись, он бодро пошел к огню, который пылал в земляной печурке против шалаша под липой, и на ходу легонько притопнул лаптями.

3) А.В. Михайлов как-то сказал, что одна из самых распространенных ошибок при изучении культуры и истории – полагать, что люди, которые жили за две с лишним тысячи лет до нас, или даже за двести, или сто лет, думали так же, как мы.

4) А в одном кабинете лежит на небольшом письменном столе и странно поражает взгляд коричневое бревно с золотой пластинкой, на которой выгравировано, что это частица флагманского корабля «Св. Евстафий», погибшего в битве при Честме «во славу и честь Державы Российския...» 

А6 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) св..тлица, распр..мить, г..рящий

2) уц..нить, накл..няясь, упр..стить

3) отм..чать, см..рение, нар..диться
4) просл..вляя, к..саться, соб..рающий

А7 В каком ряду в обоих словах пропущена буква И?
1) купа..шься, увлека..мый

2) завис..шь, расчист..вший
3) бор..шься, избира..мый
4) дыш..шь, слага..мый
А8 В каком предложении в слове вместо пропуска пишется НН?

1) В ногах  у  него стояла плете..ая корзинка, запертая вместо замочка карандашом.
2)  Время от времени в нем вспыхивала неодолимая жажда вернуться в Константиново, где на пороге рубле..ой избы ждала его старенькая мама в ветхом шушуне  и  шустрая сестренка, которую он очень любил.
3) Хотелось  еще  чего-нибудь  вкусненького,   вроде   твердой   копче..ой московской колбасы с горошинами черного  перца,  сардинок и  сыра.
4) Оказалось, что поезд отходит лишь через два часа,  а  до  этого надо сидеть в громадном зале, расписа..ом художником Лансере.
А9 В каком предложении  НЕ (НИ) со словом пишутся раздельно?
1) Синеватая тучка на юге поблескивала (не)большими молниями... 
2)  Голая лампочка  слабого  накала свисала с темного потолка (не)ремонтировавшейся  со  времен  Первой  мировой войны квартиры в доме «Эльпит-рабкоммуна».
3) Дул сладкий ветер, звездный узор (не)подвижно стоял в вышине, над черной трубой, над снастями, над тонким острием передней мачты.
4) (Не)смотря на  мартовский  снег, кружившийся среди  столичных домов, я  уже  предчувствовал весну.
А10 В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
1) (С)РОДУ Марья Николаевна не поступала ТАК(ЖЕ) опрометчиво, как ее сестра.

2) ЗА(ТЕМ) поворотом показался небольшой рабочий поселок, в котором мы должны были ТО(ЖЕ) побывать.

3) (В)ТЕЧЕНИЕ месяца мы ТАК(ЖЕ), как и в прошлом году, проходили летнюю практику в местной больнице. 

4) (НЕ)СМОТРЯ на радость встречи, родственники (НА)ОТРЕЗ отказались отобедать.
А11 Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении.
Тут стояло несколько полотняных кресел () и только в одном из них чернела фигура полулежащего под пледом человека.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не  нужна.

4) Сложносочинённое предложение с общим для частей второстепенным членом, перед союзом И запятая не нужна.
А12 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Старая большая дорога (1) заросшая кудрявой муравой (2) изрезанная (3)заглохшими колеями (4) следами давней жизни наших отцов и дедов (5) уходила перед нами в бесконечную русскую даль.
	1) 1, 2, 3, 5
	2) 1, 2, 4, 5
	3) 2, 3
	4) 1, 3, 4


А13 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Сквозь отверстие виднелась часть низенького дома с двумя (1) к удивлению моему (2) освещенными окнами. Все дома (3) без сомнения (4) уже знали о случившемся с ним происшествии.
	1) 3, 4
	2) 1, 3
	3) 1, 2
	4) 1, 2, 3, 4


А14 Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
Завтра уезжаю на юг, хотя ехать уже не хочется: опять наступили прекрасные дни.
1) Первая часть бессоюзного сложного предложения  указывает на условие совершения того, о чём говорится во второй части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
3) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
А15 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

На вокзале (1) часть стены (2) которого была полуразрушена (3) недавней бомбежкой (4) 
на изрешеченной осколками деревянной скамье сидела женщина с ребенком.
	1) 1, 3, 4
	2) 2, 4
	3) 2, 4, 3
	4) 1, 4


А16   В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Римский император Константин является одной из ключевых фигур в европейской истории (1) и (2) если принять во внимание его влияние на историю человечества (3) то  его следует поставить в один ряд с Александром Великим (4) который нам более известен.

	1) 1, 2, 3
	2) 1, 2, 3, 4
	3) 1, 3, 4
	4) 2, 4


Прочитайте текст и выполните задания A17-A21; B1-B8. 
(1)Разговоры и дискуссии о языке Интернета, в которых я участвовал, заканчивались абсолютной коммуникативной катастрофой. (2)Одни собеседники никогда не использовали этот язык, считали его языковой порчей и относились к нему с разной степенью неприязни вплоть до ненависти. (3)Вторые время от времени им пользовались, считали своего рода развлечением и уже делом привычным и обыденным. (4)Осмысленный разговор никак не получался,  а эмоции перехлестывали через край. 

(5)Впрочем, надо сказать, что языка Интернета как такового не существует, точнее, он так же разнообразен, как и наш обыденный язык, и естественно, что на форуме любителей философии говорят иначе, чем на форуме футбольных болельщиков. (6)Споры же и эмоциональные всплески, как правило, вызывает так называемый «язык падонков», который, вообще говоря, языком не является. 

(7)Мы имеем дело с явлением, которое правильнее всего характеризовать как жаргон, а его суть заключается в особой орфографии и некотором наборе речевых клише. 

(8)В языке падонков делаются ошибки, которые просто неграмотный человек не сделал бы. (9)Мы имеем дело скорее с анти-грамотностью, чем с без-грамотностью. (10)Безусловно, первоначально это игра интеллектуалов, очень близкая к игре лингвистов.

(11)По словам известного лингвиста В.В. Виноградова, игры с орфографией были характерны для московских языковедов начала 20 века, учеников и коллег                           Д.Н. Ушакова. (12)Игра состояла в том, чтобы записать слово всеми возможными способами, не меняя его произношения. 

(13)Однако игра ученых – это игра по строгим правилам, имеющая очень ограниченное применение. (14)Язык же падонков обслуживает совершенно реальную коммуникацию. (15)И тут оказывается, что в обычной коммуникации очень трудно строго придерживаться анти-правил.

(16)Во-первых, так трудно писать. (17)Ведь приходится выделить все места, где можно допустить ошибки, не влияющие на произношение (их в школе называют орфограммами), и последовательно все эти ошибки сделать. 

(18)Во-вторых, написанное таким образом чрезвычайно трудно читать. (19)Ведь наша орфография – весьма практическая вещь. (20)Она позволяет нам читать комфортно и быстро, не прочитывая букву за буквой, а угадывая графический облик слова по опорным точкам. 

(21)Кроме того, в языке падонков огромную роль играют речевые клише и прецедент нарушения. (22)Однажды произведенное нарушение (искажение, сокращение, имитация акцента и т.д.) вдруг подхватывается, тиражируется и входит в канон. 

(23)Интересно, как по-разному мы сегодня реагируем на языковые эксперименты начала двадцатого и начала двадцать первого века. 

(24)В начале двадцатого века возникла своего рода усталость от строгих правил русской орфографии. (25)По-видимому, не случайно «разрушение орфографических ценностей» совпало с революцией. (26)В наше время катализатором современных языковых экспериментов стала в большей мере не социальная перестройка, а технологическая революция  – появление Интернета.

(27)Языковые эксперименты начала двадцатого века уже с полным основанием считаются частью нашей культуры. (28)Но ни заумь, ни другие эксперименты по существу не влияли на русский язык, поскольку имели довольно ограниченную сферу применения. (29)Сегодняшние языковые игры влияют на язык гораздо сильнее, потому что благодаря Интернету получили широкое распространение.

(30)Любопытно также, что в наше время реформу орфографии образованные люди отвергли категорически, однако многие из них легко смирились с гораздо более серьезными изменениями орфографии в Интернете и даже с воодушевлением используют их на практике. (31)Другие же образованные люди категорически не приемлют подобные игры с языком. (32)Вопрос даже не в том, кто из них прав, а в том, какие последствия для нас и нашей орфографии будет иметь распространение языка падонков.

(33)Начну с хорошего. (34)На язык падонков существует мода, а всякая мода преходяща и  не должна просуществовать долго. (35)Это не означает, что игры с языком прекратятся, просто это будут другие игры. 

(36)Плохие последствия тоже будут, а на самом деле уже есть. (37)Интернет, на мой взгляд, не сильно повлиял на грамотность взрослых людей, хотя грамотность текстов в Интернете существенно ниже, чем грамотность текстов на бумаге, поскольку тексты в Интернете ближе к устной речи. (38)И это абсолютно нормально. (39)Проблема же состоит в том, что дети эпохи Интернета читают с экрана наверняка больше, чем с бумажного листа. (40)Это означает, что у них не может возникнуть единственный нормативный графический облик слова, а вариативность написания для них абсолютно естественна. (41)Тем самым они неграмотны в нашем понимании. (42)Компенсировать эту неграмотность школа не в состоянии, потому что настоящая грамотность прививается не правилами, а приходит через чтение и писание. (43)Такая неграмотность не смертельна, но читать повзрослевшие дети Интернета будут все-таки медленнее, а письменное общение с ними будет для старших поколений не очень комфортно.

(44)Культура – замечательная вещь, и орфография как часть культуры тоже. (45)И не только потому, что она КУЛЬТУРА, но и потому, что, как правило, она дает определенные преимущества людям, ею обладающим. (46)И орфография в том числе.

(По Кронгаузу М.А.)*
* Кронгауз Максим Анисимович –  лингвист, доктор филологических наук,  автор научных монографий и популярных статей на темы языкознания, культурологии, общественной жизни.

А17  О чём говорит высказывание автора текста: «Культура – замечательная вещь, и орфография как часть культуры тоже. И не только потому, что она КУЛЬТУРА, но и потому, что, как правило, она дает определенные преимущества людям, ею обладающим. И орфография в том числе»?
1) Орфографией должен владеть каждый человек.

2) Орфография – практичная вещь, и люди, ей владеющие, комфортнее и  быстрее читают, угадывая графический облик слова по опорным точкам.

3) Безграмотным человеком, не знакомым с орфографическими правилами, быть стыдно.

4) Человек, не владеющий орфографией, не может считаться культурным.

А18  Какое из перечисленных утверждений является ошибочным?

1) Предложение 13 противопоставлено по своему смыслу предложению 14.  

2) Предложение 17 объясняет и  подтверждает суждение, высказанное в предложении 16.

3) В предложениях 36-43 представлен описательный фрагмент.
4) В предложениях 13-18 представлено рассуждение.  

А19 Укажите, в каком предложении средством речевой выразительности является метафора.

1) (36)Плохие последствия тоже будут, а на самом деле уже есть. 

2) (26)В наше время катализатором современных языковых экспериментов стала в большей мере не социальная перестройка, а технологическая революция – появление Интернета.
3) (7)Мы имеем дело с явлением, которое правильнее всего характеризовать как жаргон, а его суть заключается в особой орфографии и некотором наборе речевых клише.
4) (41)Тем самым они неграмотны в нашем понимании. 
А20  Укажите слово, которое использовано в тексте в переносном значении.

1) правилам (предложение 13)

2) ошибки (предложение 17)

3) орфография (предложение 19)

4) облик (предложение 20)
А21 Укажите верную характеристику сорок третьего (43) предложения текста.
1) простое

2) сложное бессоюзное

3) сложносочинённое

4) сложноподчинённое

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1-В8) является слово (словосочетание), число или последовательность чисел. Запишите Ваш ответ справа от номера задания. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми.

	Ответы к заданиям B1-B4 запишите словами.


В1 Из предложения 12 выпишите слово, образованное приставочным способом.

В2 Из предложения 29 выпишите производный предлог.
В3 Укажите тип подчинительной связи в словосочетании УГАДЫВАЯ ОБЛИК (предложение 20). 
В4 Из предложений 11 выпишите грамматическую основу.

	Ответы к заданиям B5-B8 запишите цифрами.


В5 Среди предложений 11-15 найдите сложные предложения, в состав которых входят односоставные безличные. Напишите номера этих предложений.

В6 Среди предложений 18-26 найдите  предложение, осложненное обособленным распространенным приложением. Напишите номер этого предложения.

В7 Среди предложений 36-43 найдите сложноподчинённое предложение с однородными придаточными. Напишите номер этого предложения.

В8 Среди предложений 18-22 найдите такое, которое соединяется с предыдущим при помощи вводного слова. Напишите номер этого предложения.
